

EL CANTÁBRICO

DIARIO DE LA MAÑANA

Santander. - Año XLIII. - Número 14.584

Fundado por Don José Estraña

Jueves, 28 de enero de 1937

Después de tres días de duros combates en el sector de Aranjuez, los facciosos retrocedieron varios kilómetros.

Homenaje al quinto regimiento.

Madrid.—En el Monumental Cinema se ha celebrado hoy un acto de homenaje al quinto regimiento por su acuerdo de encuadrarse dentro del ejército único del pueblo.

Entre otros oradores tomaron parte en el acto el alcalde de Madrid y «La Pastoral».

Esta, dirigiéndose a los milicianos, les dijo que podían tener la seguridad de que todas las conquistas que en el terreno social se han conseguido serán mantenidas íntegramente cuando la guerra haya terminado con el triunfo de los leales.

DE BILBAO

MAS SOLDADOS QUE SE PASAN A NUESTRAS FILAS

Bilbao.—El parte del consejero de Defensa de Euzkadi, dice así:

«Salvo un ligero duelo de artillería en los sectores de Elgueta y Elorrio, no ha habido novedad en los frentes de Euzkadi.»

Se han pasado a nuestras filas seis soldados: tres del Regimiento de Fianzas, por Ochandiano; uno del Regimiento de América, por Elorrio, y dos por Eibar.

También se ha presentado en este último punto un paisano que trabajaba en las industrias movilizadas que el enemigo tiene montadas en San Sebastián.»

TOMA DE POSESION

Esta tarde tuvo lugar en el cuartel de Orden Público, en La Casilla, el acto de la entrega oficial del mando del citado Cuerpo al teniente coronel Colina.

Como se recordará, el señor Colina ostentaba este cargo, pero a raíz del descubrimiento de armas en el cuartel de la Guardia civil de La Salve, de donde era comandante, fué procesado en unión de los restantes miembros del Cuerpo.

Celebrado el juicio ante el Tribunal Popular, fué absuelto con todos los pronunciamientos favorables, por lo que el Gobierno de Euzkadi, ante la incapacidad del señor Colina, procedió a reintegrarle al Cuerpo de Orden Público en su cargo de jefe.

A fin de dar mayor realce a la ceremonia, se prepararon varios actos.

Asistieron el consejero de Gobernación, señor Monzón; el director de Seguridad, los señores Torre y Espinosa, el alcalde de Bilbao, el secretario particular de la Presidencia y otras personalidades.

El señor Monzón, después de revisar las fuerzas, pronunció unas palabras alusivas al acto, elogiando al señor Colina por su honrada labor.

Contestó el señor Colina agradeciendo el homenaje que se le tributaba.

Después se verificó un desfile ante el edificio de Gobernación, en presencia del presidente y los consejeros del Gobierno de Euzkadi.

El desfile fué presenciado por numerosos público.

DONATIVOS PARA EL HOSPITAL

El filántropo bilbaíno don Luis Brillias ha hecho al hospital civil de Bilbao un nuevo donativo de 25.000 pesetas. Con esta cantidad lleva donadas a la institución benéfica 225.000 pesetas en menos de un año.

La Junta acordó expresarle su agradecimiento.

UN DISCURSO DE GONZALEZ PEÑA

Hoy le correspondió ser visitado por el comisario de Guerra del Norte, Ramón González Peña, al batallón U. G. T. número 3, de ametralladoras.

Manda este batallón el comandante Crispulo San Miguel, quien tomó posesión hoy del mando. Este comandante fué hasta hace poco oficial del batallón «Mateos», y, por lo tanto, participó con el inolvidable Mateos en buen número de brillantes acciones de guerra.

A las doce llegó el comisario de Guerra al cuartel, a cuya entrada una escuadra le rindió honores. Seguidamente pasó al patio, donde formaron cuatro compañías de ametralladoras y una de Sanidad.

González Peña revisó las fuerzas, y una banda de música interpretó La Internacional y la marcha de Sánchez de Luna.

Luego de pronunciar unas palabras a los presentes Angel Jiménez, el comisario de Guerra dirigió a los milicianos una alocución.

Dijo que es preciso que cuando este guerra termine nos reintegremos a nuestro trabajo, sin un recordamiento de conciencia, con la convicción profunda de que hemos sabido cumplir con nuestro deber.

Yo espero, batallón número 3, que la disciplina de que hicisteis gala en el partido o en el Sindicato lo observéis con más rigurosidad, si cabe, en estos momentos de tragedia por que atraviesa España. Que en el campo de batalla, en el cuartel, en todas partes, cumpláis con vuestro deber; que sepáis hacerlos intérpretes verdaderos de este momento histórico, porque de lo contrario, quizás cultivarais la planta que nos hemos propuesto exterminar.

Aquellos hombres que al comenzar la guerra civil creían que sería un desastre para el proletariado, hoy se in-

El grueso de las fuerzas de choque, constituido por tropas alemanas, sufrió cuantiosas pérdidas.

corporan a nosotros, acompañándonos en nuestro optimismo.

La guerra está ganada, y está ganada por el esfuerzo heroico del pueblo.

Entramos, sépanlo todos, en la última fase de esta cruenta guerra.

En la primera, contuvimos al enemigo provisto de toda clase de elementos bélicos, con nuestros exiguos medios, principalmente con nuestro gran entusiasmo. Resistió el pueblo y de sus inagotables energías sacó este ejército, este armamento. Se ha cumplido la segunda fase. En la primera fase contuvimos al adversario; en la segunda le desgastamos, y en la tercera le aplastaremos. (Grandes aplausos).

Luchamos por la independencia de nuestro país, por evitar que nuestro pueblo sea hollado por las plantas extranjeras, y luego, todos juntos, a labrar sobre la nueva España. El momento presente es de unión. Que nadie piense en su participación, en los beneficios del final de la contienda. La conquista será exclusivamente del pueblo y para el pueblo. Soy—repite—francamente optimista.

No sólo tengo por descontado el triunfo, sino que estoy convencido de que no se hará esperar. Estad seguros que, si efectivamente se va a un control serio en lo que respecta a los voluntarios y se evita la entrada de nuevos extranjeros en España, el enemigo no encontrará camino para correr.

Terminó aconsejando disciplina, mucha disciplina y respeto a la jerarquía de los jefes y oficiales.

Una buena dirección es factor esencial en la lucha. (Una gran ovación acogió las palabras finales de González Peña.)

Ante los requerimientos del auditorio el comandante del batallón, Crispulo San Miguel, pronunció breves y emocionantes palabras, prometiendo ser fiel en el cumplimiento del deber.

Terminado el acto, el comisario de Guerra fué presentado a la oficialidad del batallón.

DOS PENAS DE MUERTE

Esta mañana, en la Audiencia, se constituyó el Tribunal popular para ver y fallar la causa contra el cabo de Garelano José San Pedro Diéguez y el soldado José García Jurado.

Estos individuos, el día 19 de septiembre del pasado año estaban en el frente de Ochandiano, en la posición de Jarindo, teniendo a su cargo una ametralladora y se pasaron al enemigo con las pistolas de reglamento y unos gemelos de campaña.

El fiscal, en vista del veredicto de culpabilidad, pidió que se les impusiera la pena de muerte por el delito de traición. La Sala dictó sentencia condenando a los dos a la pena de muerte.

EL CONSUL NORUEGU VISITA AL SEÑOR AGUIRRE

Hoy estuvo a cumplimentar al presidente del Gobierno vasco, señor Aguirre, el cónsul de Noruega, señor Jentoff, a quien acompañaba su secretario.

DISPOSICIONES DEL GOBIERNO VASCO

El Consejo de Defensa del Gobierno de Euzkadi ha firmado las siguientes órdenes que hoy publica «El Diario Oficial»:

Concediendo el pase al servicio activo del Ejército al comandante de Infantería don Alberto Gallana Fernández; ascendiendo al alférez de la escala de Compañero del Arma de Infantería a los suboficiales del Arma don Edmundo Munguía y don Enrique Contreras.

A LOS DESAPRENSIVOS

En el Departamento de Agricultura se nos manifestó que se había impuesto una multa de consideración a un desaprensivo de la zona de Marquina por cobrar productos agrícolas a precios escandañosos.

Como la repetición de estos casos puede alterar, y de hecho altera la economía, nos dijo el secretario general, se procederá con todos los que así obren con el máximo rigor, lo que debe servir de aviso para todos.

REUNION DEL GOBIERNO VASCO

Después de las diez de la noche ha terminado la reunión celebrada en la Presidencia del Gobierno vasco.

A la salida, el señor Leizaola facilitó la siguiente referencia, verbal: El Consejo ha tenido tres o cuatro partes.

En la primera se ha tratado de cuestiones relacionadas con los problemas generales que interesan a Euzkadi, en común con Asturias y Santander.

Después, el Consejo se ha dedicado con mucha extensión al problema de los abastecimientos. A este propósito se ha expuesto el disgusto unánime que ha producido el hecho de que en el Ayuntamiento de Bilbao se hicieran públicas apreciaciones para las que no había precedido indicación ni iniciativa alguna, como parecía natural, dada la buena voluntad que en todo momento ha demostrado el titular del departamento de Abastecimiento, el cual ha sido encargado de informarnos de los extremos concretos sobre los que versaron dichas manifestaciones.

Elevando este problema importante a su verdadero plano, el Gobierno se ocupó de las medidas oportunas para que en materia de abastecimiento al

DEL MOMENTO

SOLIDARIDAD ANTIFASCISTA Y ESPIRITU CONSTRUCTIVO

En todos los discursos que pronuncian los líderes de la causa democrática española hay coincidencia absoluta, sean del sector sindical y político que sean, en apreciar como condiciones inherentes al hecho de ganar la guerra y orientar la vida del país, estas dos: solidaridad fundamental entre todos los elementos antifascistas y el esfuerzo meditado y responsable para la gran obra constructiva que exige el impulso revolucionario. Anteriormente en Eida un interesante discurso Federico Montseny, que en la actualidad dirige el Ministerio de Sanidad, y destacó los conceptos apuntados de modo magistral y con un gran concepto de la responsabilidad marcada por los instantes actuales. Considero imprescindible la convivencia democrática de todos los antifascistas para derrotar a los rebeldes, para ganar la batalla emprendida y para conseguir después la reconstitución de España a base de un régimen que consienta la realización de la libertad futura. Dijo más Federico Montseny en relación con la solidaridad antifascista. Fué algo terminante y concreto que resume constantes afirmaciones hechas en Cataluña y repetidas en glosas interesantes por periódicos barceloneses. Juzgo—y lo copiamos del extracto del discurso publicado en los periódicos—necesaria la convivencia y la colaboración de la pequeña burguesía liberal, que contiene la historia del artesano y tiene una raíz popular grande, además de ser uno de los factores democráticos más interesantes de incorporar al nuevo régimen sin estridencias ni bruscas transiciones.

Ante la perspectiva de la postguerra y de la enorme labor constructiva que se impone realizar, todos los dirigentes de la democracia española se sienten acuciados por un hondo sentimiento de responsabilidad, y a la vista de él enflan la visión de un porvenir en el que las normas de la democracia aseguren la libertad y la paz de los españoles que en lucha actual contra el fascismo se están conquistando al mismo tiempo que se hace tabla rasa de una organización social injusta, porque se basaba en el privilegio brutal de que disfrutaban los poderosos frente a los trabajadores. Esa actitud de los líderes revolucionarios, la expresión constante de encauzar sus anhelos vigilados siempre por un noble sentido de responsabilidad que marcha de acuerdo con los hechos, marca día por día los jalones que debe llevar la trayectoria de la labor constructiva—intensa de fondo y forma—que las circunstancias imponen y que impondrán más inexorablemente a contar desde el día en que se haya aniquilado totalmente al fascismo y reconquistado por el pueblo democrata español la independencia de la nación.

vecindario exista un control eficaz, especialmente en lo que se refiere a precios y peso de los géneros suministrados, y se acordó mantener, como hasta ahora, la actividad libre del comercio, que resulta complementaria de la gestión directa del Gobierno en lo que se refiere al comercio exterior, así como los cauces para que puedan coordinarse los elementos de este problema en relación con Asturias y Santander, en un plano de completa inteligencia.

La última parte del Consejo se ha dedicado a despachar asuntos de los departamentos.

La presidencia ha propuesto la aprobación de medidas relacionadas con el control de todas las personas sujetas a obligaciones militares, aun de aquellas que transitoriamente puedan hallarse en este territorio, y otra disposición relativa a que no pueda percibirse más de un solo sueldo de fondos públicos, aunque por circunstancias de necesidad se ejerzan varios cargos.

De Justicia y Cultura se han aprobado, entre otras disposiciones, las que se refieren a la implantación de la educación física escolar, formalización de título académicos para los médicos que tengan terminados sus estudios en Universidades oficiales, creación de la Audiencia territorial de Bilbao con jurisdicción en todo Euzkadi, y forma de retribución transitoria para diversas categorías de auxiliares de Administración de justicia.

De Hacienda se ha despachado una

importante serie de disposiciones, entre ellas una relativa a reclamaciones de carácter económico-administrativo.

Otra referente a acumulación de cargos de consejeros de Sociedades anónimas y otro sobre exportación de joyas.

Y como hay todavía pendientes de despacho asuntos de otros departamentos, pasado mañana, por la tarde, continuará este Consejo.

El Consejo ha mostrado su gratitud hacia los consejeros que acudieron a entrevistarse con el Gobierno de la República por el acuerdo con que realizaron las gestiones que les fueron encomendadas.

También se acordó enviar un saludo al presidente del Gobierno de la República, a los ministros, Prensa y otras autoridades y entidades de Valencia, como al alcalde de aquella capital por la buena acogida y atenciones que les dispensaron.

—¿Qué hay de la cuestión del canje?—preguntó un periodista.

—Del canje—respondió el señor Leizaola—no se ha tratado ni se puede tratar, toda vez que para ello es preciso la coincidencia de dos voluntades, y una de ellas ya sabemos cómo se ha manifestado.

Entre ocho y media y nueve de la noche, cuando los consejeros continuaban reunidos, desfiló ante el edificio de la Presidencia el batallón «Leandro Carro», que regresaba del frente de Orduña y cuyo paso fué presenciado por el Gobierno desde el balcón central del edificio.

Comentarios de la Prensa de Madrid

«INFORMACIONES»

En su editorial dice: «Las resoluciones del Consejo de ministros son todas importantes. Todas tienden a estructurar la victoria y todas las disposiciones se dictan para asegurar la vida del pueblo español en el interior y en el exterior.»

«HERALDO DE MADRID»

Dice también que luchamos por la subsistencia de nuestra República de democracia. Cuando la guerra se acabe, el pleno, con plena soberanía, se dará a sí mismo el régimen que crea conveniente.

«MUNDO OBRERO»

Nuestra guerra no es una guerra de partidos. Conviene que lo sepan los que viven en el terreno faccioso. Los defensores de la patria están al lado del Gobierno legítimo.

En su impresión del día dice que durante la jornada de hoy todas las

operaciones han continuado paralizadas a causa de la lluvia.

En nuestras posiciones se han presentado dos soldados que llevaban consigo una ametralladora anti-aérea y dos cañones de repuesto, todo ello en perfectas condiciones para ser utilizado por nuestras fuerzas.

«LA VOZ»

En España, afirma, se lucha exclusivamente por una República de tipo democrático y parlamentario.

El señor Alvarez del Vayo acaba de decir en Ginebra, a los cuatro o cinco días de haberlo declarado en Valencia el presidente de la República.

La cosa, añade, no resulta, ni mucho menos, una novedad. Los diputados comunistas venían diciéndolo desde los primeros días de la guerra. Después el pueblo español podrá darse el régimen que estime conveniente.

Conviene que lo sepan así algunas

timidas potencias que llevan seis meses sin decidirse a conocer la verdad de lo que ocurre en España.

«EL SINDICALISTA»

Publica un artículo de Angel Pestaña, el cual dice que las revoluciones son como las catástrofes: elevan y/o lo grande y magnifico que tienen los hombres, pero también sacan a flote todas las bajas pasiones.

«C. N. T.»

Dice que no se puede hablar de constitución del Frente nacional en el que estén representados los católicos, los republicanos y todas las fuerzas de izquierda, mientras no se haya establecido antes la alianza entre las dos organizaciones más importantes antifascistas, las cuales están llamadas a dar vida a todo el movimiento juvenil antifascista.

PARA MUEBLES ECONOMICOS Y MODERNOS RIBALAYGUA

Jornadas victoriosas para las tropas republicanas.

Madrid.—Desde hace tres días se lucha arduamente en el sector de Aranjuez.

Los facciosos pretendían reconquistar la carretera de Andalucía, cuya comunicación les era imprescindible para los enlaces y transportes de fuerzas a los sectores de Madrid, pero las fuerzas leales han impedido sus propósitos.

Al cabo de tres días de combates intensísimos, puede afirmarse que las fuerzas republicanas han obtenido un éxito más rotundo, si cabe, que los logrados en otros sectores, pues además de causar duro quebranto al enemigo, la carretera de Andalucía sigue al servicio de la República.

Los facciosos han perdido en esta operación centenares de bajas y abundante material de guerra.

Contenido el avance, tuvo lugar una gran ofensiva de nuestras tropas por uno de los flancos enemigos, y aun cuando éste intentó la resistencia, bien pronto tuvo que ir corriendo sus líneas.

El ataque leal fué creciendo en intensidad, hasta que el enemigo hubo de repliegarse, primero, y retroceder francamente, después.

Como consecuencia de este espléndido contraataque, la situación de las fuerzas republicanas es mucho más firme y ventajosa, y la carretera de Andalucía queda bajo nuestro dominio.

—¿Qué hay de la cuestión del canje?—preguntó un periodista.

—Del canje—respondió el señor Leizaola—no se ha tratado ni se puede tratar, toda vez que para ello es preciso la coincidencia de dos voluntades, y una de ellas ya sabemos cómo se ha manifestado.

Un manifiesto de la Directiva del Partido Socialista.

Madrid.—La Directiva del Partido Socialista ha publicado un manifiesto dirigido a la población civil en el que se refiere a la evacuación obligatoria de Madrid. Hace constar que es deber moral de todas las mujeres, niños y ancianos, abandonar la capital de la República, asegurándoles que el Gobierno atenderá los gastos de estancia en las poblaciones donde queden refugiados.

Expone la necesidad de dejar a los combatientes solos, y el peligro que supone la estancia de la población civil ante los criminales bombardeos de la aviación y artillería facciosas.

La jornada en los frentes de Madrid.

Madrid.—Continúa el mal tiempo y la inactividad en los sectores del frente de Madrid.

El día de hoy ha transcurrido en un ambiente de tranquilidad casi completa. La pequeña actividad registrada se ha limitado exclusivamente a disparos de cañón y algunos de mortero.

El enemigo dirigió sus piezas contra la capital. Algunos proyectiles causaron daños materiales, de escasa importancia, en el centro de Madrid.

Las fuerzas leales, persiguiendo, como tienen por norma, objetivos exclusivamente militares, no perdieron el tiempo ni los proyectiles, castigando con alguna intensidad y durante todo el día, las posiciones y las concentraciones enemigas que pudieron observarse.

En el sector de El Escorial se pasaron a nuestras filas tres soldados del campo rebelde, tres pruebas más del estado lamentable en que se encuentran las fuerzas facciosas, desmoralizadas totalmente por la falta de alimentación y ropas y por hallarse sometidas a un régimen brutal y completamente aisladas de las distintas unidades.

No se ha operado por el mal tiempo.

Madrid.—El general Mijaia ha recibido a los periodistas a primera hora de la tarde. Les manifestó que la tranquilidad había sido completa en los frentes de combate, especialmente como consecuencia del mal tiempo.

En el sector de El Pardo se han pasado a nuestras filas dos soldados procedentes del campo enemigo.

En los demás sectores no hubo novedad alguna.

Avance de las fuerzas leales en la provincia de Granada.

Jaén.—Noticias llegadas a esta capital sobre las operaciones de nuestras fuerzas en la provincia de Granada, dan cuenta de que como consecuencia de un ataque consiguieron ocupar algunos pueblos de dicha provincia.

Asimismo efectuaron pequeños reconocimientos por la carretera de Granada, cumpliendo las disposiciones del mando.

En esta última operación se distinguieron uno de nuestros milicianos, que por medio de bombas de mano ocasionó la muerte a diez guardias civiles facciosos que pretendieron oponerse a nuestra operación.

Operaciones en Jaén.

Jaén.—En el sector de Pozoblanco, nuestras Milicias efectuaron varios golpes de mano, como consecuencia de los cuales fueron volados varios trozos de la vía férrea.

En el sector de Porcuna, y mediante una brillante operación, se arrebató a los rebeldes tres posiciones, llegando nuestras tropas hasta las puertas de dicho pueblo.

Dr. AMADEO SANTIN ARIAS

ESPECIALISTA EN LAS ENFERMEDADES DEL ESTOMAGO, INTESTINOS Y MEDICINA GENERAL.
Consulta de 11 a 1 y de 3 a 4.
Amós de Escalante, 12, segundo izqda.

DE VALENCIA

LA DESMORALIZACION ENTRE LOS REBELDES

Valencia.—Fugitivos de distintos puntos del campo enemigo coinciden en sus declaraciones sobre el desconcierto y malestar que existe en el campo enemigo. Los campos están abandonados y es difícil hallar un trozo de terreno que esté en cultivo.

La orden del estampillado de billetes ha hecho que sean muchos los que enterran en el campo y en los jardines la plata y billetes legítimos.

Frecuentemente se producen altercados y discusiones que revelan a descomposición reinante entre los facciosos.

Los mismos oficiales no se recatan en comentar el deso que termine esta guerra que no saben cómo ha de acabar.

Estas disensiones han aumentado con los fracasos que reiteradamente sufren los rebeldes en los frentes de Madrid y la llegada de contingentes extranjeros que desprecian a los españoles.

Parece que se ha celebrado alguna reunión de generales en la que Franco expuso su criterio de lo difícil que resultaría tomar Madrid y la necesidad de cambiar de táctica atacando otros frentes. A ello se opusieron la mayoría de los generales y especialmente Queipo de Llano.

EL CUERPO DE ARMEROS DE AVIACION

Por la Subsecretaría del Aire se ha dispuesto la creación del Cuerpo de Armeros de la Aviación, que disfrutará de las mismas ventajas que el de mecánicos.

Se admitirán instancias de ingreso hasta el día 7 de febrero en dicha Subsecretaría.

EL DELEGADO BELGA SOLICITA LA SOLIDARIDAD INTERNACIONAL

Uno de los miembros de la Comisión parlamentaria belga, que se halla en Madrid, ha manifestado que es preciso y de todo punto imprescindible que sin dilación se reúnan las organizaciones internacionales para votar conclusiones con objeto de acudir en ayuda del proletariado español, que está luchando heroicamente por la defensa de la Libertad y de la Justicia.

SIMPATICA INICIATIVA

El Ministerio de Marina y Aire, respondiendo a la iniciativa de la primera escuadrilla del grupo 12 de Aviación, ha resultado que esta escuadrilla lleve en lo sucesivo el nombre de «Escuadrilla «Konsonom», como homenaje a los marinos del buque soviético hundido por los rebeldes españoles.

LOS ACTOS DE REBELION EN LA ZONA FACCIOSA

El ministro de Propaganda ha facilitado una nota en la que da cuenta de varias noticias que aparecen en el periódico al servicio de los facciosos gallegos «El Faro de Vigo».

Se dice en ese periódico que, cumpliendo una sentencia del Tribunal Militar, han sido fusilados Ricardo Moreno González, Víctor Álvarez González, Antonio Galdos López y otros seis más por el delito de rebelión.

En otro número del mismo periódico se da la noticia de que han sido

Leopoldo Rodríguez F. Sierra
MÉDICO RADIÓLOGO
Especialista en Piel, Secretas y Radioterapia.
Consulta de diez a una. - Muelle, 29. - Tel. 29-36.

condenados a la última pena. otras cuatro personas por idéntico delito. Da cuenta asimismo de la ejecución de la sentencia dictada por el Consejo de guerra de la jurisdicción de Marina por el delito de rebelión militar contra Secundino González.

EL PARTE DEL FRENTE DE TERUEL

A las cinco y cuarto de la noche fué radiado el siguiente parte correspondiente al frente de Teruel: El enemigo ha cañoneado nuestras posiciones, siendo contestado por nuestra artillería.

PREOCCUPACIONES DE LA JUNTA FACCIOSA DE SALAMANCA

Valencia.—Las autoridades facciosas de Salamanca están muy preocupadas por los trastornos que les proporcionan los países democráticos al no reconocer a los embajadores, lo que hace que las relaciones diplomáticas con los demás países sean casi nulas y se ven con gran dificultad para resolver los problemas del exterior.

AVISO

Las oficinas de LA UNION Y EL FENIX ESPAÑOL se trasladan provisionalmente de paseo de Pereda, 15, bajo, a MENENDEZ PELAYO, NUM. 107, «VILLA CARMEN».

El comunicado de la Junta de Defensa.

Madrid.—En el comunicado de mediodía de la Junta Delegada de Defensa se dice que la lluvia ha impedido las operaciones en los frentes próximos a Madrid.

DE BARCELONA

VIVERES A BARCELONA. Barcelona.—Han llegado a esta ciudad más de trescientas toneladas de carne congelada e importantes partidas de alubias, carbón y otros productos de primera necesidad.

INCENDIO EN UNA IMPORTANTE FABRICA

Se ha producido un gran incendio en una importante fábrica de Hospital. El siniestro adquirió desde los primeros momentos grandes proporciones.

EL PARTE DE GUERRA

El parte radiado a las nueve de la noche por el consejo de Defensa de la Generalidad está redactado en los términos siguientes: «Circunscripción Norte.—Ligeros tiroteos en Tíerz.

BUENA IMPRESION ACERCA DEL CONTROL

Londres.—Mañana, jueves, se reunirá el Comité de no intervención, bajo la presidencia de Plymouth. En esta reunión será examinado el informe presentado por los peritos militares navales respecto a la puesta en vigor del control en las fronteras terrestre y marítima de España.

LA CAUSA CONTRA LOS DE LA «QUINTA COLUMNA»

Ha continuado la vista contra los componentes de la «quinta columna» que se intentaba formar en esta ciudad. El fiscal ha modificado sus conclusiones.

OBSEQUIO A LOS MARINOS EUSOS

Esta mañana visitó al presidente de la Generalidad una Comisión de la Casa Hispano Olivetti, empresa colectivizada, a la cual le manifestó que había acordado regalar una máquina de escribir especial y otras varias corrientes a los tripulantes del barco ruso «Rion» que llegó a esta capital conduciendo viveres.

ROYALTY

GRAN HOTEL-CAFE RESTAURANT JULIAN GUTIERREZ Casa especializada en BODAS, BANQUETES LUNCHS y TES con servicio moderno del más refinado gusto. RESTAURANT RRONOMBRAO

TEATRO PEREDA (TEATRO DEL PUEBLO)

A las 4.15, función infantil, a la que acudirán los niños de Asistencia Social, invitados por el Comité de Control de los Sindicatos de Espectáculos Públicos: U. G. T. - C. N. T. PROYECCION DE PELICULAS COMICAS. A las 7.15 y 10.30. — Proyección de la magnífica superproducción World Wide

NUESTROS AMORES

Interpretada por Mary Astor y Lilyan Tashman. — Mañana, viernes, NOCHE, a las 10.30, única función: con la proyección de la grandiosa película: EL CEPO

GRAN CINEMA

Hoy, jueves, a las 7.15 y 10.30. Gran estreno de la magnífica producción Radio films CAUTIVOS del DESEO por Leslie Howard, Francis Dee y Bette Davis. Mañana, viernes, Los hijos del divorcio por Edward Arnold. El sábado, Velada de ópera, por Lawrence Tibbett

PARTES OFICIALES

Madrid.—El parte del Ministerio de la Guerra correspondiente al frente del Centro, y radiado a las nueve y media de la noche, dice: «A causa del mal tiempo no se ha combatido en los diferentes sectores de este frente. Continúan las evasiones del campo faccioso. En el sector del Escorial se han presentado tres fugitivos en lamentable estado físico. Fueron acogidos cordialmente por nuestros camaradas y atendidos debidamente. En Madrid ha transcurrido el día con escasa actividad. El temporal de lluvias reinante ha dificultado las operaciones. Se siguen presentando a nuestras filas soldados evadidos del campo enemigo. Entre ellos han llegado hoy dos con una ametralladora anti-aérea, con cañones de repuesto y accesorios, todo ello en perfecto estado de funcionamiento. Sin más novedad en los demás sectores.»

El de Marina y Aire.

Valencia.—El parte facilitado esta noche en el Ministerio de Marina y Aire dice lo siguiente: «A causa del mal tiempo, la actividad de nuestra aviación quedó reducida hoy a servicios de reconocimiento a todo lo largo del litoral Mediterráneo.»

INFORMACION DEL EXTRANJERO

VANDERVELDE OBTIENE LA CONFIRMACION DE SU PARTIDO

Bruselas.—El Consejo Socialista ha acordado, en reunión celebrada al efecto, apoyar la conducta seguida por el ministro del Interior, Vandervelde, al presentar la dimisión.

UN TESTIMONIO DE ALTISIMO VALOR

Paris.—De regreso de España y de paso para Bruselas, ha llegado el presidente del Parlamento belga. Interrogado por un periodista parisiense acerca de la guerra española, ha manifestado que no hay que hacer caso de ciertas informaciones, parciales o erróneas, que publican algunos periódicos, pues él ha podido comprobar personalmente cómo se está desarrollando, moral y materialmente, el Ejército de Franco, pese a los refuerzos fascistas que ha recibido de Alemania e Italia.

FIRMA DEL CONVENIO DE PAGOS

Paris.—Ha sido firmado por el representante de España en París el nuevo convenio de pagos.

COMO SE PROTEGE AL FASCISMO

Ginebra.—En la reunión celebrada ayer por la S. de N. se trató de la libertad de opinión de los correspondientes extranjeros que hacen información en Ginebra, motivado por las restricciones que el ministro suizo de Estado ponía a los correspondientes antifascistas que hacen información en estas sesiones.

ESPERANDO UN DISCURSO

Paris.—El correspondiente de un diario en Berlín da cuenta de que la atención general alemana está pendiente del discurso que el día 30 del corriente pronunciará Hitler en el Parlamento alemán.

SESION PUBLICA DEL CONSEJO DE LA S. D. N.

Ginebra.—El Consejo de la Sociedad de Naciones, reunido en sesión pública, aprobó el informe del representante de la Gran Bretaña sobre la cuestión de Dantzing.

MAZA MADRAZO

Especialista en pulmones y corazón. MEDICINA GENERAL. Consulta de 10 1/2 a 1 y de 3 a 5. BURGOS, 3. PRAL.—TELEFONO 3826.

LOGRAN FUGARSE DE PALMA DE MALLORCA

Casablanca.—Ha llegado a esta capital un buque mercante a bordo del cual van siete súbditos españoles, que manifestaron que habían logrado escapar a Mallorca y se dirigían a Barcelona.

CAMBIO DE IMPRESIONES DE LOS MINISTROS INGLESES

Londres.—Esta mañana han celebrado los ministros su acostumbrada reunión semanal. Han sido examinadas las noticias enviadas desde Ginebra por el señor Eden y se han ocupado también de cuestiones relativas a la defensa imperial.

SESION PUBLICA DEL CONSEJO DE LA S. D. N.

Ginebra.—El Consejo de la Sociedad de Naciones, reunido en sesión pública, aprobó el informe del representante de la Gran Bretaña sobre la cuestión de Dantzing.

BUQUES INGLESES EN GIBRALTAR

Gibraltar.—Han llegado a esta numerosos barcos de guerra de la Armada inglesa, que realizan un crucero por el Mediterráneo.

VUELO FRUSTRADO

Paris.—Un despacho recibido esta mañana da cuenta de que el aparato en el que viajaban los ases de la aviación francesa Demichet y Bettin, que intentaban el vuelo París-Tokio, en línea recta, por efecto de un avería ha caído al mar.

LA ACTUALIDAD EN LA PENSÉE FRANCESA E INGLESA

Paris.—Todos los periódicos franceses e ingleses dedican especial atención a los asuntos de España, y comentan las notas entregadas por Alemania e Italia, las conversaciones que se llevan entre estos dos países y las deliberaciones de Ginebra.

ACUERDO ECONOMICO

Viena.—Se ha firmado un acuerdo económico austroalemán. Los firmantes han sido el secretario de Negocios Extranjeros de Austria y el embajador de Alemania, von Papen. Se ha anunciado que hoy se publicará un comunicado dando cuenta del contenido de este acuerdo.

LA LIGA SOCIALISTA SE SEPARA DEL PARTIDO LABORISTA

Londres.—La Liga Socialista de Londres ha acordado separarse del Partido Laborista. El partido manifiesta que esta decisión no le ha sorprendido porque, en virtud de ciertos actos, sabía ya que se planteaba LA CRISIS EN BELGICA

LA CRISIS EN BELGICA

Bruselas.—La crisis política, iniciada desde ayer, se ha planteado esta mañana en el curso de la reunión ministerial celebrada por el Gabinete Van Zeeland.

BARCOS EN PELIGRO A CONSECUENCIA DEL TEMPORAL

Londres.—Un gran temporal abate la costa sur de la Gran Bretaña y toda la zona cantábrica. Muchos barcos se encuentran en peligro y hacen llamadas de auxilio, no pudiendo ser atendidos por el imponente estado del mar.

R. PRESMANES DENTISTA

Puerta, 1 duplicado, principal.

SE PONE EN COMOCIMIENTO DE LOS COMPRADORES DEL CUPON QUE PONE A SU DISPOSICION ALBUMES PARA COLECCIONAR LA NUEVA Y PRECIOSA TIRADA DE VISTAS DE SANTANDER ANTIGUO.

Se queman tres casas.

A las diez de la noche fueron avisados los bomberos municipales y voluntarios de que en el pueblo de Mirones, a ocho kilómetros de Liérganes, se había declarado un incendio de importancia y que era conveniente que salieran para allá los bomberos de Santander, ya que allí no se disponía de material necesario para combatir el siniestro.

EL COOPERATIVISMO RURAL

La cooperación agrícola está, en Suecia, en pleno florecimiento. Y existen en aquel país muchos centenares de asociaciones cooperativistas para compras reunidas en Centrales provinciales, y que forman, a la vez, la Asociación Central Nacional. Clientes de Lecherías en cooperación se dedican a la elaboración de mantequillas. Y la venta de carnes frescas está también colectivizada, por medio del cooperativismo. Las Cooperativas abastecedoras se dedican a la cría y a la recolección del ganado para carne, tanto de cerda como vacuno y lanar. Además, existen en Suecia Cooperativas dedicadas a la adquisición y a la cría de animales reproductores, a la construcción de maquinaria agrícola, a sostenimiento de servicios de molinaria y de serrierías mecánicas, y a la adquisición y a la exportación de los productos avícolas.

Lo que se ha logrado en Suecia, se puede lograr en España.

Se ha indicado en estas páginas la conveniencia de que haya, en cada pueblo rural, una agrupación que se preocupe de resolver algunos de los problemas de la vida campesina, estimulando el rendimiento de la tierra, evitando los abusos de la corta de árboles en los montes, imponiendo la roturación de muchos terrenos baldíos, vigilando la siembra, haciendo otras muchas cosas que están por hacer. Y esas agrupaciones o comunidades, deben ser las Cooperativas rurales, de producción, de venta y de consumo. Y si se crea en nuestra provincia el Crédito agrícola, cosa que ya está en camino de ser una realidad, habrá que fomentar el cooperativismo, que será una sólida garantía para el funcionamiento del Banco Agrícola y Ganadero.

Asociación Montañesa de Inquilinos.

Por la presente se convoca a los componentes de la Junta directiva a una reunión que se celebrará el jueves, día 28, a las siete y media de la tarde, para tratar asuntos de inaplazable resolución. Se ruega a los compañeros directivos la mayor puntualidad o nota justificativa en caso de no poder asistir. El secretario, Leonardo Ruiz.

LA LIGA SOCIALISTA SE SEPARA DEL PARTIDO LABORISTA

Londres.—La Liga Socialista de Londres ha acordado separarse del Partido Laborista. El partido manifiesta que esta decisión no le ha sorprendido porque, en virtud de ciertos actos, sabía ya que se planteaba LA CRISIS EN BELGICA

LA CRISIS EN BELGICA

Bruselas.—La crisis política, iniciada desde ayer, se ha planteado esta mañana en el curso de la reunión ministerial celebrada por el Gabinete Van Zeeland.

BARCOS EN PELIGRO A CONSECUENCIA DEL TEMPORAL

Londres.—Un gran temporal abate la costa sur de la Gran Bretaña y toda la zona cantábrica. Muchos barcos se encuentran en peligro y hacen llamadas de auxilio, no pudiendo ser atendidos por el imponente estado del mar.

R. PRESMANES DENTISTA

Puerta, 1 duplicado, principal.

SE PONE EN COMOCIMIENTO DE LOS COMPRADORES DEL CUPON QUE PONE A SU DISPOSICION ALBUMES PARA COLECCIONAR LA NUEVA Y PRECIOSA TIRADA DE VISTAS DE SANTANDER ANTIGUO.

Se queman tres casas.

A las diez de la noche fueron avisados los bomberos municipales y voluntarios de que en el pueblo de Mirones, a ocho kilómetros de Liérganes, se había declarado un incendio de importancia y que era conveniente que salieran para allá los bomberos de Santander, ya que allí no se disponía de material necesario para combatir el siniestro.

EL COOPERATIVISMO RURAL

La cooperación agrícola está, en Suecia, en pleno florecimiento. Y existen en aquel país muchos centenares de asociaciones cooperativistas para compras reunidas en Centrales provinciales, y que forman, a la vez, la Asociación Central Nacional. Clientes de Lecherías en cooperación se dedican a la elaboración de mantequillas. Y la venta de carnes frescas está también colectivizada, por medio del cooperativismo. Las Cooperativas abastecedoras se dedican a la cría y a la recolección del ganado para carne, tanto de cerda como vacuno y lanar. Además, existen en Suecia Cooperativas dedicadas a la adquisición y a la cría de animales reproductores, a la construcción de maquinaria agrícola, a sostenimiento de servicios de molinaria y de serrierías mecánicas, y a la adquisición y a la exportación de los productos avícolas.

Lo que se ha logrado en Suecia, se puede lograr en España.

Se ha indicado en estas páginas la conveniencia de que haya, en cada pueblo rural, una agrupación que se preocupe de resolver algunos de los problemas de la vida campesina, estimulando el rendimiento de la tierra, evitando los abusos de la corta de árboles en los montes, imponiendo la roturación de muchos terrenos baldíos, vigilando la siembra, haciendo otras muchas cosas que están por hacer. Y esas agrupaciones o comunidades, deben ser las Cooperativas rurales, de producción, de venta y de consumo. Y si se crea en nuestra provincia el Crédito agrícola, cosa que ya está en camino de ser una realidad, habrá que fomentar el cooperativismo, que será una sólida garantía para el funcionamiento del Banco Agrícola y Ganadero.

Asociación Montañesa de Inquilinos.

Por la presente se convoca a los componentes de la Junta directiva a una reunión que se celebrará el jueves, día 28, a las siete y media de la tarde, para tratar asuntos de inaplazable resolución. Se ruega a los compañeros directivos la mayor puntualidad o nota justificativa en caso de no poder asistir. El secretario, Leonardo Ruiz.

CARTELERIA

SALA NARBON.—Hoy, jueves, a las 4.30, 7.15 y 10.30, la deliciosa producción Paramount, Ahora y siempre, por Shirley Temple, Gary Cooper y Carole Lombard. Butaca: 6,30, 0,50 y 0,40, respectivamente. SALON VICTORIA.—Hoy, jueves, a las 7.15, La Dolorosa, por Agustín Godoy y Rosita Díaz Gimeno. Butaca, 0,50. CINE FRONTON.—A las 5 y desde las 7, continúa. Ahora y siempre, por Shirley Temple.

TEATRO PEREDA (TEATRO DEL PUEBLO) A las 4.15, función infantil, a la que acudirán los niños de Asistencia Social, invitados por el Comité de Control de los Sindicatos de Espectáculos Públicos: U. G. T. - C. N. T. PROYECCION DE PELICULAS COMICAS. A las 7.15 y 10.30. — Proyección de la magnífica superproducción World Wide NUESTROS AMORES Interpretada por Mary Astor y Lilyan Tashman. — Mañana, viernes, NOCHE, a las 10.30, única función: con la proyección de la grandiosa película: EL CEPO

GRAN CINEMA Hoy, jueves, a las 7.15 y 10.30. Gran estreno de la magnífica producción Radio films CAUTIVOS del DESEO por Leslie Howard, Francis Dee y Bette Davis. Mañana, viernes, Los hijos del divorcio por Edward Arnold. El sábado, Velada de ópera, por Lawrence Tibbett

BICICLETAS "RUIZ", "MARLASKA" Y "MARUCHY" Siempre novedades en discos "Voz de su Amo", "Odeon" y "Parlophon". Artículos de Sport, Bombillas "MAZDA". Taller de Reparaciones (único en su clase). CASA RUIZ - ARCOS DE BORGIA, 6. - TEL. FONO 3305

VIDA SOCIETARIA

Casa del Pueblo.

«LA GRAFICA».—Convoca a la Revisora de cuentas, a la que pertenecen los compañeros Santiago Zaldivar, Vicente Valdivielso y Francisco González, para hoy, jueves, a las seis de la tarde, en Secretaría. Se ruega encarecidamente la asistencia.—La Directiva.

SI DE PROFESION LI-BER. Sección de técnicos de Ingeniería e Industria.—Se convoca a una reunión que tendrá lugar hoy, jueves, a las seis de la tarde, en el local del Club de Regatas.—El delegado.

CASA DEL PUEBLO CAMPESINA DE IGOLLO Y CACICEDO.—Se convoca a una reunión a los socios de esta Casa Campesina para el sábado, a las seis de la tarde en primera convocatoria y a las seis y media en segunda, en el local escuela de Cacicedo.—El secretario.

FEDERACION PROVINCIAL DEL RAMO DE LA EDIFICACION.—Se convoca a la Comisión ejecutiva de esta Federación para hoy, jueves, a las cinco de la tarde, en nuestra Secretaría. El secretario.

SOCIEDAD OBREROS DEL CAUCHO «CONTINENTAL», DE COMILLAS.—Convoca a sus asociados a junta general extraordinaria para esta tarde, a las cinco en punto.—La Directiva.

SINDICATO DE FUNCIONARIOS PROVINCIALES DE SANTANDER. Se convoca a los funcionarios de la Diputación provincial, afectos a la U. G. T., a una reunión que se celebrará hoy, jueves, a las seis de la tarde, en la plaza Vieja, 3, tercero, para darles cuenta de la constitución de este Sindicato y lectura del reglamento del mismo.—La Comisión.

SOCIEDAD DE ACOMODADORES Y SIMILARES.—Se convoca a todos los compañeros pertenecientes a esta Sección, que se hallen en paro, para el día 31, a las once de la mañana, en Secretaría.

A los que tienen presentada solicitud de ingreso, se les ruega pasen por Secretaría a partir de mañana hasta el domingo próximo, de tres y media a cinco de la tarde, apercibiéndoles que, de no hacerlo, se entenderá dan por retirada la misma.—El secretario.

ASOCIACION DE TRAMOYISTAS Y AFINES.—Se celebrará junta general ordinaria, continuación de la anterior, hoy, jueves, a las seis de la tarde, en nuestra Secretaría, advirtiéndose que será dado de baja el que no justifique la no asistencia.—El secretario.

Centro Obrero.

SINDICATO DE LA CONSTRUCCION. Sección de la Madera.—Se convoca a los compañeros a una asamblea que se celebrará en nuestro local el día mañana, viernes, a las siete de la tarde.—El secretario.

SINDICATO PROVINCIAL DE BARBEROS. Valle de Camargo y Anexos. Se convoca a todos los afiliados a una reunión para el domingo, día 31, a las diez de la mañana, en nuestro domicilio social de la C. N. T.—El Comité.

SINDICATO DE ESPECTACULOS PUBLICOS.—Se convoca a todos los compañeros que trabajan en el Teatro Pereda, de las distintas especialidades del teatro, y de uno y otro sexo, a una reunión que se celebrará mañana, viernes, a las cuatro de la tarde, en dicho teatro.—La Administrativa de Profesionales, Tramoyistas, Electricistas y Utiles.

Otros Centros.

JUVENTUD SOCIALISTA UNIFICADA. Radio Este.—Se convoca a todos los militantes de este Radio a una reunión general que tendrá lugar hoy, jueves, a las siete en punto, en la Casa de la Juventud.—El secretario.

Radio Este. Sector 3.—Se pone en conocimiento de los militantes de este sector, que deben el mes pasado y el corriente, pasen a pagar con la mayor brevedad posible, de siete y media en adelante los días laborables y de nueve y media los domingos.—El secretario de Finanzas.

Comité local.—Habiéndose recibido un asunto de inaplazable resolución, se convoca a los miembros del Comité local de estas Juventudes para hoy, jueves, a las ocho de la noche, en la Casa de la Juventud, San Fernando, número 16.—El responsable.

SOCORRO ROJO INTERNACIONAL. Se ruega a Carmen Cocolina Alfonso, refugiada de San Sebastián, que se supone está en Santander o su provincia, se pase por las oficinas de este S. R. I., Bailén, 4, cuarto, para ponerla en comunicación con Luis Fernández, refugiado de San Sebastián en Bilbao.

PARTIDO COMUNISTA. Radio Oeste.

de Célula 1.—Se convoca a la reunión en su domicilio, Magallanes, 27, mañana, viernes, a las ocho de la noche.

Radio Norte.—Se convoca a todos los componentes de las células 1, 2, 3, 4, 5 y 6, para el día 29, a las diecinueve y treinta.—El responsable.

Radio Norte. Célula 2.—Se convoca a los militantes de esta Célula a una reunión que con carácter de urgencia tendrá lugar hoy, jueves, a las ocho de la noche, en el local del Partido, Santa Clara, 10.—El responsable.

JUVENTUD LIBERTARIA DE NUEVA MONTAÑA.—Ruega a todos sus componentes asistan a una reunión que tendrá lugar hoy, jueves, a las ocho y media, en el domicilio social. El secretario.

FEDERACION ANARQUISTA IBERICA.—Convocamos a un pleno provincial de delegados de grupos anarquistas, que tendrá lugar el próximo domingo, a las cuatro de la tarde, en nuestro domicilio social, avenida de Rusia 6, segundo izquierda antes (antes alameda de Jesús de Monasterio). El Comité de Relaciones del Norte.

PEDRO DE JUSUE BACTERIOLOGO

Investigaciones clínicas - Consulta de 104, 1 y de 4 a 6. - Teléfonos 5003 y 1541. - Plaza del Príncipe, 10. 1.º

En el Gobierno Civil.

Una representación de la Asociación de Empleados de Oficina, Sección de Los Corrales de Buena, visitó ayer al gobernador civil para hacerle entrega de 750 pesetas con destino al fondo de defensa.

El Comité de control obrero de la Granja Pech solicitó del señor Puliz Olazarán que gestione la concesión de mayor cantidad de leche para aquella industria que la que se le autoriza a recibir actualmente y, asimismo, que no quede excluida de la elaboración de quesos, como lo está por la reciente disposición de la Dirección General de Agricultura, que ha determinado las fábricas de la provincia que están autorizadas a efectuar dicha producción.

Las demás visitas recibidas—añadió el gobernador—carecen de interés informativo.

—¿Y el pleito político?—preguntamos los periodistas.

—En cuanto a eso—repuso don Juan Ruiz—, puedo decirles que anoche tuvo lugar la reunión, que ya se había anunciado, para resolver las diferencias existentes acerca del reparto de puestos en el Consejo Provincial.

Los representantes de la C. N. T. mantuvieron su criterio del aumento de puestos, y las demás representaciones, insistieron en el suyo de que fuera respetada la distribución acordada por mayoría y que se constituyera el Consejo Provincial como entonces se determinó, ya que aquel acuerdo había sido el resultado de una transacción en la que cada uno había accedido a reducir el número de puestos señalados en las asambleas respectivas para que se pudiera llegar a una solución armónica.

Después de larga discusión se aprobó una fórmula transaccional, que consiste en la constitución del Consejo, según lo que se había acordado por mayoría, y que si la C. N. T. no está conforme con el número de puestos asignados, se dirija al Gobierno de la República para que éste resuelva en definitiva.

Esta será la fórmula que la representación de la C. N. T. llevará a resolución de su asamblea.

Los reunidos la aprobaron como único medio de poner fin rápidamente a esta situación de interinidad, que es muy perjudicial, y con objeto de que el Consejo Provincial se constituya rápidamente y pueda abordar los problemas de interés vital para la provincia, que exigen un estudio detenido y una pronta solución.

Teatros y salones.

Teatro Pereda.

DESPEDIDA DE LA COMPANIA ASTURIANA. Ayer tuvieron lugar las funciones con que la notable compañía asturiana se despidió de nuestro público. El teatro estuvo completamente lleno en las dos sesiones. La de la noche fue radada.

Nuestro público testimonió sus simpatías y su admiración a los artistas asturianos del modo más expresivo y caloroso. Las ovaciones fueron interminables y todos los artistas fueron llamados a escena al final, teniendo que dirigir la palabra a los espectadores.

Las funciones constituyeron un gran éxito y la despedida que se tributó a la compañía fue en extremo cariñosa.

ANIS DEL MONO

Representante para Santander y su provincia: PAULINO GARCIA DEL MORAL E HIJO

Disposiciones y notas oficiales del Comité provincial de Guerra

Dirección general de Comercio. DELEGACION DE ABASTOS MUY IMPORTANTE. Se advierte a los expendedores de artículos alimenticios, panaderías, etcétera, que desde esta fecha no podrán facilitar generos a ninguna persona que no guarde el debido turno, aunque sea portador de autorizaciones especiales, quedando asimismo anulados algunos que pudieran haber con el sello de esta Delegación.

Será sancionado el comerciante que no cumpla estrictamente esta disposición.

RELACION DE MULTAS IMPUESTAS Y COBRADAS EN EL DIA DE HOY, POR ESTA DELEGACION. JOSE TCCA, por falsamiento en la cartilla de racionamiento, 25 pesetas; MANUELA ACEBO, por abuso en el precio de queso, 10 pesetas, y SANTOS CAPA, por exceso en el precio de un artículo, 500 pesetas.

Santander, 27 de enero de 1937.—El delegado de abastos.

ASESORIA COMERCIAL. Se comunica a todos los representantes de la capital y de la provincia, que a la mayor brevedad remitan a esta Delegación (Asesoría Comercial), relación detallada de todas sus representaciones, especificando claramente el nombre de la Casa representada, su dirección y la clase de los artículos o productos que fabrica.—El delegado.

DELEGACION DE ABASTOS. No habiendo llegado a tiempo el ganado de muerte que se esperaba, y siendo insuficientes las existencias de carnes para abastecer a toda la población, hoy, jueves, no se pondrá a la venta dicho artículo.

Santander, 28 de enero de 1937.

Delegación de Transportes de E. M.

Habiéndose celebrado en los días 21, 22 y 23 del corriente la revista de los coches de la capital y provincia, y dado el caso de que una gran cantidad de Prentes Populares y particulares alegaron que no los podían presentar por estar averiados o en talleres de reparación, esta Delegación de Transportes del Estado Mayor hace saber a todos aquellos que no los han presentado por las causas señaladas, que en plazo de cuatro días, a contar de la publicación del presente, tienen que presentar una certificación con una declaración jurada del respectivo Frente Popular en el que demuestren la veracidad de sus afirmaciones, y

una vez reparado el vehículo, tendrán que pedir a esta Delegación una autorización para poder circular.

Las características que tienen que señalar en el pliego son: marca, matrícula, número de plazas, nombre del conductor, servicio que presta y sitio de residencia.

Santander, 25 de enero de 1937.—Delegación de Transportes de Estado Mayor: Santiago Cabeza.—Visto bueno: el comisario de Guerra, A. Somarriba.

INFORMACION DE LA ALCALDIA

El alcalde puede pagar la nómina y los jornales.

El alcalde, a primera hora de la mañana, visitó muchas de las obras de construcción de los refugios, las cuales van muy adelantadas.

Después visitó las que se realizan en el Tínel del Pucelo, dando ordenes para que se activen lo más posible.

A continuación inspeccionó los trabajos que se realizan en la Gran Avenida de Rusia para restablecer las comunicaciones peoniles a ambos lados de la misma y evitar los perjuicios que se originan al vecindario.

Se trasladó a su despacho, estudiando y resolviendo numerosos asuntos económicos que son de urgentísima resolución.

Recibió, como todos los días, numerosas visitas.

Despachó con el señor secretario y jefes de Negociado.

Nos dijo el señor alcalde que deseaba hacer pública su gratitud a las entidades, corporaciones y particulares que le han ayudado para salir del gravísimo apuro de pagar la nómina y el importe de los jornales de la presente semana, todo lo cual representa la cantidad de 400.000 pesetas, y nos repitió que se encuentra muy satisfecho de la ayuda que le presta la totalidad del vecindario, sin distinción de clases ni ideales políticos, lo cual le anima a proseguir con máximo entusiasmo y optimismo la transformación radical de Santander.

Nos dijo el alcalde que en el reconocimiento de las reses del Matadero municipal había sido destinada a la eremación una vaca por no reunir condiciones para el consumo.

También nos manifestó que había designado dos puestos en el Mercado de la Esperanza y uno en el Mercado del Este para la venta de carne de caballo, que empezará esta misma semana.

Apenas comió volvió a su despacho para ultimar los asuntos que no pudo terminar por la mañana por el excesivo trabajo que sobre él pesa.

Más tarde visitó algunas obras.

Se reintegró a su despacho y continuó resolviendo muchos asuntos.

Inspeccionó la reanudación del impuesto extraordinario, examinando el celo de los cobradores para que recauden lo más posible.

También nos dijo la autoridad municipal que le había visitado una Comisión de la Cooperativa del Barrio Obrero, solicitando ayuda de la Corporación municipal, la cual le fué concedida por la Alcaldía, por ser de justicia. Sus visitantes salieron muy satisfechos de las atenciones que les prestó el alcalde.

Continuó trabajando hasta avanzada hora de la noche.

El alcalde ha recibido del periódico «La Tarde» la siguiente carta: «Excelentísimo señor alcalde de Santander.

Excelentísimo señor: Siguiendo con interés el plan de reformas urbanas que merced a su diligencia se están realizando en era capital, y habiéndome informado de que esa Alcaldía facilitará en breve a la Prensa el proyecto de lo que será la futura Avenida de Rusia, según los planos de los arquitectos, los reganos y arcedianos se sirva ordenar que nos sea remitido

INFORMACION DE TORRELAVEGA

AGRUACION SOCIALISTA. Convoca a junta general ordinaria para el sábado, día 30 del actual, a las nueve de la noche en primera convocatoria y a las seis y media en segunda, en el local de las Juventudes Unificadas, Gran Cinema, con el orden del día reglamentario de la junta general ordinaria.

Se ruega la asistencia de todos los camaradas, por tratarse además de asunto de vital importancia, relacionados con la vital importancia de nuestro partido, y relación que éste ha de guardar con los demás organismos políticos.

Indicamos una vez más que sólo tendrán derecho a voto quienes adeuden menos de tres cuotas y serán separados los que con arreglo a nuestro reglamento, adeuden más de esta cantidad.

Podrán hacer acto de presencia en esta reunión, aunque no tendrán derecho a voz ni voto, los nuevos camaradas agrupados.—El Comité.

DISTRIBUCION DE ARROZ Y GARBANOS. OFICINA MUNICIPAL DE ABASTOS.—En el día de hoy se procederá a la venta de 125 gramos de arroz e igual cantidad de garbanos por persona, a los precios de 0,90 y 1,40 pesetas kilo, respectivamente, siendo racionados estos últimos con el cupón núm. 2 de la D, en los comercios de los ciudadanos que siguen: A. Terán, A. Merino, J. Cabrero, Viuda de Gómez, J. Peña, M. Solórzano, J. Urbina, Viuda de Obregón, M. E. Alonso, J. F. Diestro, A. Sand, Viuda de Puente, Viuda de E. Sánchez, F. G. Salmoines, P. Galarza. Los vecinos de Ganzo, Campuzano, Sierrapando, Lamontaña, Tanos, Viérrones, Barreda y Caserías en los sitios de costumbre.—El presidente.

SINDICATO MINERO MONTAÑES. SECCION DE TORRELAVEGA.—Por la presente se convoca a todos los ferrieros a la junta general extraordinaria que se celebrará el domingo, día 31, en la Casa del Pueblo de Torreavega, a las dos y media en primera convocatoria y a las tres en segunda.

Esperamos que asistan todos los compañeros, pues los asuntos a tratar son de gran importancia, advirtiéndose que el que así no lo haga, sin causa justificada, se le aplicará una sanción, a cuyo efecto se pasará lista.—Por la Sección de Mineros, la Directiva.

EXTRAVIOS. Se ha extraviado una libreta de racionamiento, extendida a nombre de Ansel Chaperó, valedera por seis personas.

Igualmente se ha extraviado una tarjeta de carne, perteneciente al ciudadano Luis Fernández Laviz, valedera por diez y nueve racionamientos.

Quien haya encontrado alguna de estas pérdidas, deberá entregárselas a su dueño o en la Sección de Prensa del Frente Popular.

SINDICATO DE OFICIOS VARIOS. Se convoca a junta general extraordinaria para hoy, jueves, a las siete de la tarde.—El secretario.

LAS MIL Y UNA TARDES

Se quiere que ante la infancia jno hable nadie de la guerra!

—Digamos «¡Aquí paz!»... Pero que no se le ocurra a usted decir «¡Y después, gloria!»... Porque hay glorias que estremecen... Oiga usted lo que he oído pocos días atrás en la Prensa de Bilbao... «Los crímenes de una loca. Gloria Hernández, vecina de Lequeitio, hizo, con engaños, subir a su casa a los niños Javier Salegui y Nekane Zurrieta, y los encerró en una habitación y los golpeó brutalmente. Al niño Javier le dio algunos golpes con un hacha y luego le arrojó a la calle por una ventana. A Nekane, cuando se tranquilizó, pero cambió de idea y le arrojó también por la ventana a la calle. Un hijo de Gloria, que vio estas cosas terribles, se escondió, con sus hermanitos, debajo de una cama. A los gritos de las víctimas, acudieron los vecinos. Gloria se encerró, con llave, en su casa. El niño Javier murió, el pobrecito. Nekane tenía diversas lesiones. De la Gloria se apoderaron los vecinos, y dijo la loca que había cometido sus crímenes porque los niños, Nekane y Javierito, no pensaban en política, como ella...»

—Espantosa atrocidad!... ¡Cómo está la humanidad!

—¡Como los perros polares!... Sir George Nares, jefe de una famosa expedición polar, contó que en cada urai-la de los perros esos que arrastran a los trineos sobre el hielo, siempre hay alguno que quiere ser el jefe, y que logra realizar su propósito a fuerza de mordiscos!... Cuando alguno logra la jefatura, la tiene que conservar (con los colmillos), porque la revolución estaba en cuanto un perro joven aspira a ser el amo y señor de todos sus compañeros de trauilla... Estos perros son unos animales feroces... Contó otro explorador, Von Wrangel, que en una ocasión en que un perro mordió a otro, arrojándole una bexcha, los demás se lanzaron sobre el herido, le despedazaron y se lo comieron...»

—¡El mandol!... ¡La jefa!... ¡Eso es lo que les trastorna el seso a muchos seres humanos, que deshonran a la humanidad con sus locas ambiciones!... ¡La locura de los ansiosos y de los perros polares!... «Vaencia. Se ha confirmado la noticia de la llegada a Gibraltar de unos trescientos oficiales del ejército rebelde. Que dicen que no podían soportar la tiranía a que los tenia sometidos el mando alemán. Los jefes alemanes les decían que los oficiales del ejército rebelde no sirven para nada. Y les quitaron el mando...»

Y como esos oficiales ya no pueden mandar, se han apartado de la rebelión insensata. Eso de ser unos soldados de fi as, no les convence... ¡Así son todas las cosas y así es la desdichada humanidad!... Si les hubiesen hecho a todos generales, esos oficiales desdichados no hubieran perdido sus funciones... Si anduviesen bien de colmillos, hubieran hecho lo que los perros polares... ¡Este mundo es una farsa!

—Y resulta que las ansias de gloria en su actuación, operan como esa Gloria Hernández, vecina de Lequeitio, que mata a las criaturas como quien lava.

—Tiene que venir una humanidad completamente nueva, sin ambiciones, y por tanto, sin odios... ¡Fuera los perros polares!... Un Maestro Militiano dice, en «La Gaceta del Norte»... «Siempre estamos hablando de la guerra. Y no nos damos cuenta de que la palabra «guerra» no significa más que odio y de que la infancia no debe saber odiar. Y para que no odie, procuramos que no sepa lo que es la guerra»

—Y para que lo ignore, no hablemos de la guerra donde nos oigan los niños. Conseguir que los niños, los hombres del mañana, no sientan, no comprendan lo que es la guerra, será la obra más sublime que podremos realizar en plena lucha. Porque así iremos forjando a la nueva generación tal como la tenemos en nuestra mente. Limpia de todo lo que signifique odio; sin telarañas en el espíritu...»

—Estoy conforme con eso de las telarañas... Si no las hubiese en tantas y tantas conciencias de guardillón, de «señera, de desván, no sucedería lo que sucede... Necesitamos una humanidad completamente desentelarañada, y sin perros polares de dos patas...»

—A quien hable de la guerra cuando haya niños delante, habrá que decirle aquello de «¡Silencio!»... ¡Que hay ropa tendida!...»

—Eso se debiera hacer... «Así», en el diario titulado «Euzkadi», se expresa en estos términos... «Escuche y no se distraiga, que no conviene, en las presentes circunstancias, tener la cabeza a pájaros... «En un viaje que hice por Francia, cuando la gran guerra europea, vi, en los coches de los señores de viajeros, unos letreros, en francés, que decían: «¡Desconfiadi! ¡Calla!» Los oídos enemigos os escuchan!... ¡Y qué bien supo el pueblo francés cumplir aquella orden!... Ni en los restaurantes ni en los tranvías ni en los cafés se oía hablar de la guerra... En cambio, aquí, en los cafés, en los comedores, en los tranvías, en todas partes, se habla demasiado de esta maldita guerra que padecemos. Todos queremos hablar del asunto. Y todos aparentamos que sabemos mucho de táctica guerrera, y decimos lo que se debe hacer, sin pensar que puede haber oídos que nos escuchan, para irle con el cuento al enemigo... Nosotros, los que estamos en la retaguardia, ¡no hablemos de la guerra!»

—¡Y menos delante de la infancia!... El Maestro Militiano dice también que si al final de esta lucha titánica hemos conseguido que los niños no sepan nada de la tragedia que estamos viviendo, tendremos una nueva generación que no sabrá lo que son los odios... Hay que sufrir en silencio ante los niños, para que sólo vea la infancia caras alegres...»

—¡Ya desapareció del mapa el célebre «Cara Alegre», que fué el encanto de la infancia, santanderina!... Para la cual, no puede haber alegrías, porque los niños, en estos tiempos, se enteran de todo y saben que las guarnecidas de ahora son terriblemente infanticidas, como la loca de Lequeitio, que mata a las criaturas...»

—La humanidad está en plena demencia.

—Y además de loca, está completamente atontada... Dice la Prensa de Bilbao... «Resulta ya intercalable la interminable serie de reclamaciones de decenas y decenas de libretas de abastecimiento extraviadas. No se puede soportar tanto desorden. En adelante, a quien pierda la suya, no le será concedida la libreta duplicada... Quien perdió por completo la chaveta, ¡no es extraño que pierda la libreta!...»

—¡Pobres niños del siglo veinte!... Pensar, en sus honores, que hoy, los hombres ambiciosos, más que unos perros polares, ¡son unos perros rabiosos!

NOSTRADAMUS

EL CANTABRICO

APARTADO 2º

«LA GRAFICA».—Convoca a la Revisora de cuentas, a la que pertenecen los compañeros Santiago Zaldivar, Vicente Valdivielso y Francisco González, para hoy, jueves, a las seis de la tarde, en Secretaría. Se ruega encarecidamente la asistencia.—La Directiva.

SI DE PROFESION LI-BER. Sección de técnicos de Ingeniería e Industria.—Se convoca a una reunión que tendrá lugar hoy, jueves, a las seis de la tarde, en el local del Club de Regatas.—El delegado.

CASA DEL PUEBLO CAMPESINA DE IGOLLO Y CACICEDO.—Se convoca a una reunión a los socios de esta Casa Campesina para el sábado, a las seis de la tarde en primera convocatoria y a las seis y media en segunda, en el local escuela de Cacicedo.—El secretario.

FEDERACION PROVINCIAL DEL RAMO DE LA EDIFICACION.—Se convoca a la Comisión ejecutiva de esta Federación para hoy, jueves, a las cinco de la tarde, en nuestra Secretaría. El secretario.

SOCIEDAD OBREROS DEL CAUCHO «CONTINENTAL», DE COMILLAS.—Convoca a sus asociados a junta general extraordinaria para esta tarde, a las cinco en punto.—La Directiva.

SINDICATO DE FUNCIONARIOS PROVINCIALES DE SANTANDER. Se convoca a los funcionarios de la Diputación provincial, afectos a la U. G. T., a una reunión que se celebrará hoy, jueves, a las seis de la tarde, en la plaza Vieja, 3, tercero, para darles cuenta de la constitución de este Sindicato y lectura del reglamento del mismo.—La Comisión.

SOCIEDAD DE ACOMODADORES Y SIMILARES.—Se convoca a todos los compañeros pertenecientes a esta Sección, que se hallen en paro, para el día 31, a las once de la mañana, en Secretaría.

A los que tienen presentada solicitud de ingreso, se les ruega pasen por Secretaría a partir de mañana hasta el domingo próximo, de tres y media a cinco de la tarde, apercibiéndoles que, de no hacerlo, se entenderá dan por retirada la misma.—El secretario.

ASOCIACION DE TRAMOYISTAS Y AFINES.—Se celebrará junta general ordinaria, continuación de la anterior, hoy, jueves, a las seis de la tarde, en nuestra Secretaría, advirtiéndose que será dado de baja el que no justifique la no asistencia.—El secretario.

Centro Obrero.

SINDICATO DE LA CONSTRUCCION. Sección de la Madera.—Se convoca a los compañeros a una asamblea que se celebrará en nuestro local el día mañana, viernes, a las siete de la tarde.—El secretario.

SINDICATO PROVINCIAL DE BARBEROS. Valle de Camargo y Anexos. Se convoca a todos los afiliados a una reunión para el domingo, día 31, a las diez de la mañana, en nuestro domicilio social de la C. N. T.—El Comité.

SINDICATO DE ESPECTACULOS PUBLICOS.—Se convoca a todos los compañeros que trabajan en el Teatro Pereda, de las distintas especialidades del teatro, y de uno y otro sexo, a una reunión que se celebrará mañana, viernes, a las cuatro de la tarde, en dicho teatro.—La Administrativa de Profesionales, Tramoyistas, Electricistas y Utiles.

Otros Centros.

JUVENTUD SOCIALISTA UNIFICADA. Radio Este.—Se convoca a todos los militantes de este Radio a una reunión general que tendrá lugar hoy, jueves, a las siete en punto, en la Casa de la Juventud.—El secretario.

Radio Este. Sector 3.—Se pone en conocimiento de los militantes de este sector, que deben el mes pasado y el corriente, pasen a pagar con la mayor brevedad posible, de siete y media en adelante los días laborables y de nueve y media los domingos.—El secretario de Finanzas.

Comité local.—Habiéndose recibido un asunto de inaplazable resolución, se convoca a los miembros del Comité local de estas Juventudes para hoy, jueves, a las ocho de la noche, en la Casa de la Juventud, San Fernando, número 16.—El responsable.

SOCORRO ROJO INTERNACIONAL. Se ruega a Carmen Cocolina Alfonso, refugiada de San Sebastián, que se supone está en Santander o su provincia, se pase por las oficinas de este S. R. I., Bailén, 4, cuarto, para ponerla en comunicación con Luis Fernández, refugiado de San Sebastián en Bilbao.

PARTIDO COMUNISTA. Radio Oeste.

de Célula 1.—Se convoca a la reunión en su domicilio, Magallanes, 27, mañana, viernes, a las ocho de la noche.

Radio Norte.—Se convoca a todos los componentes de las células 1, 2, 3, 4, 5 y 6, para el día 29, a las diecinueve y treinta.—El responsable.

Radio Norte. Célula 2.—Se convoca a los militantes de esta Célula a una reunión que con carácter de urgencia tendrá lugar hoy, jueves, a las ocho de la noche, en el local del Partido, Santa Clara, 10.—El responsable.

JUVENTUD LIBERTARIA DE NUEVA MONTAÑA.—Ruega a todos sus componentes asistan a una reunión que tendrá lugar hoy, jueves, a las ocho y media, en el domicilio social. El secretario.

FEDERACION ANARQUISTA IBERICA.—Convocamos a un pleno provincial de delegados de grupos anarquistas, que tendrá lugar el próximo domingo, a las cuatro de la tarde, en nuestro domicilio social, avenida de Rusia 6, segundo izquierda antes (antes alameda de Jesús de Monasterio). El Comité de Relaciones del Norte.

Investigaciones clínicas - Consulta de 104, 1 y de 4 a 6. - Teléfonos 5003 y 1541. - Plaza del Príncipe, 10. 1.º

En el Gobierno Civil.

Una representación de la Asociación de Empleados de Oficina, Sección de Los Corrales de Buena, visitó ayer al gobernador civil para hacerle entrega de 750 pesetas con destino al fondo de defensa.

El Comité de control obrero de la Granja Pech solicitó del señor Puliz Olazarán que gestione la concesión de mayor cantidad de leche para aquella industria que la que se le autoriza a recibir actualmente y, asimismo, que no quede excluida de la elaboración de quesos, como lo está por la reciente disposición de la Dirección General de Agricultura, que ha determinado las fábricas de la provincia que están autorizadas a efectuar dicha producción.

Las demás visitas recibidas—añadió el gobernador—carecen de interés informativo.

—¿Y el pleito político?—preguntamos los periodistas.

—En cuanto a eso—repuso don Juan Ruiz—, puedo decirles que anoche tuvo lugar la reunión, que ya se había anunciado, para resolver las diferencias existentes acerca del reparto de puestos en el Consejo Provincial.

Los representantes de la C. N. T. mantuvieron su criterio del aumento de puestos, y las demás representaciones, insistieron en el suyo de que fuera respetada la distribución acordada por mayoría y que se constituyera el Consejo Provincial como entonces se determinó, ya que aquel acuerdo había sido el resultado de una transacción en la que cada uno había accedido a reducir el número de puestos señalados en las asambleas respectivas para que se pudiera llegar a una solución armónica.

Después de larga discusión se aprobó una fórmula transaccional, que consiste en la constitución del Consejo, según lo que se había acordado por mayoría, y que si la C. N. T. no está conforme con el número de puestos asignados, se dirija al Gobierno de la República para que éste resuelva en definitiva.

Esta será la fórmula que la representación de la C. N. T. llevará a resolución de su asamblea.

Los

Crónicas de la campaña (De nuestro redactor Luis Soler.)

En el frente que mira a tierras de Palencia.

LA PROXIMIDAD DEL FRENTE

Esta mañana se ha modificado nuestra ruta. Hemos salido en busca de otro frente, a establecer contacto con otros milicianos. Nieva en las alturas. No hay, por tanto, temor de que el aire de estas montañas sea desgarrado por los proyectiles.

Mientras hace buen tiempo, siempre se teme el ataque enemigo. Se está en inquietud, en acecho, con todos los sentidos pendientes de lo que sucede en el terreno faccioso. Cuando cae la nieve y el viento se lleva todos los sonidos y apaga todos los ecos, pueden cerrarse las pupilas, porque la dureza de la naturaleza se impone a los combatientes.

El frente está preñado de emociones. Tiene emoción el terreno porque en sus repliegues puede estar la defensa de la vida. Un escondrijo para agazaparse con oportunidad puede evitar las consecuencias de un ataque de la aviación facciosa. Tienen emoción los instantes, porque el silencio impone y cualquier ruido es sobresalto. Todo minuto tiene su peligro, y el peligro es emoción.

Nos detiene una guardia. El centinela identifica nuestra personalidad. Y, satisfecho, nos franquea el paso.

Es la guerra con todas sus precauciones. Se controlan todos los movimientos y todas las actividades.

Es también la proximidad del frente. **LOS «PACOS» NO INTERRUMPEN SU LABOR**

Nos detenemos en un destacamento. Es la hora del desayuno. Un miliciano, cubierta su cabeza con un casco de acero que ha ensuciado con arcilla a fin de hacerle menos visible para el enemigo que le descubre al sol, acude a ofrecernos un poco de café caliente que bebemos con deleite, porque el frío, en estas imponentes alturas, es irrefragable.

Se nos invita a visitar unas posiciones. Es empresa superior a nuestras fuerzas físicas, sometidas, desde que comenzó la campaña, al máximo rendimiento, pero no sabemos negarnos. Tememos que pueda confundirse nuestra negativa.

Los milicianos nos reciben con el mayor afecto. Con nobleza de camaradas. Saben agradecer estas visitas que también suponen sacrificio.

A veces, para salvar la distancia de una a otra posición, tenemos que esperar a que se disipe la niebla para seguir adelante.

Los «pacos» no interrumpen su labor. Son los centinelas, que así distraen su inquietud. Debe ser espantoso permanecer en una avanzadilla, atento al menor movimiento, clavada la vista en la niebla, que puede, con su densidad, ocultar al enemigo.

Cada vez que oímos silbar un proyectil, incógnitamente sentimos el deseo de tirarnos al suelo. Pero sería a destiempo. El oficial que nos acompaña lo advierte y nos dice: —No tema a los proyectiles que silban. Esos ya han pasado. Los malos son los otros, los que no se ven venir y que se clavan en la carne.

Pero los «pacos» no interrumpen su labor y nosotros continuamos apoyándonos en las quebraduras del terreno.

LOS ZAPADORES TRABAJAN INCANSABLEMENTE

No se concede demasiada importancia en la guerra al servicio de zapadores, y la tiene extraordinaria.

Los hemos visto esta madrugada clavar sus azadones en la tierra para llenar sacos terrosos, que otros compañeros conducen, a hombros, hasta los parapetos. Los hemos admirado también, a más de doscientos metros de las avanzadillas, devanar los carretes de alambre de púas. Algunas veces éstas les desgarran los uniformes. Otras se clavan en sus manos. Brota la sangre, que recogen con sus labios, y prosiguen heroicamente su labor.

Pronto se alcanzan ante nuestra vista varias alambradas, que dificultarán, si lo intentase, el paso del enemigo.

Este contempla desde sus posiciones los trabajos de fortificación. Y pretende impedirlos o, por lo menos, dificultarlos, hostilizando. Lo hace, unas veces con fuego de fusil, otras, con las ráfagas de sus máquinas ametralladoras, no pocas con el cañón, que levanta un ruido ensordecedor, como de trueno.

Nada detiene su obra. Ni siquiera las esquirlas de la metralla de las granadas rompedoras. Los zapadores prosiguen su obra impasibles a todo.

—Trabajan sin el menor desmayo— se nos dice—. Su obra salva muchas vidas. No lo desconocen y se afanan en realizarla bravamente.

Se los releva para que descansen mientras otros los sustituyen. Nos reunimos con un grupo de zapadores para fumar un cigarrillo. Para hacerlo, buscamos el refugio de una barrera de sacos terrosos.

—¿Qué le parece—nos dice, jovial un zapador—la función en guerra de la brigada de Juan Simón?

—¿Cómo la denomináis así?

—Por que parecemos descendientes del famoso enterrador.

—¿Y eso?

—Está a la vista. En una mano llevamos la pala y en la otra el azadón. Reímos todos un poco aborrotadamente en este pequeño desierto rodeado de alambradas.

Toda la noche han estado trabajando los zapadores. Es mayor el sacrificio, pero el enemigo no hostiliza. Algún tiro suelto de algún centinela dominado por el temor.

Su labor en campaña es admirable, gigante, de heroísmo. Impide avanzar al enemigo y protege a las fuerzas leales.

La proximidad del frente. -- Los «pacos» no interrumpen su labor. -- La heroica obra de los zapadores. -- Regreso precipitado al campamento. -- Nos cruzamos con un relevo. Jornada tranquila, pero dura, para los milicianos y soldados de la República.

Esta trinchera zigzagueante por la que avanzamos ahora, llenándonos de barro hasta las rodillas, ha sido construida durante la noche.

Mientras caía la nieve y soplaban el fuerte viento Sur, que ponía música en las ramas de los árboles.

REGRESO PRECIPITADO AL CAMPAMENTO

Ya hemos visitado los campamentos de esta tierra palentina que guardan millares de soldados leales.

Empieza a llover y se agudiza el frío. La lluvia es helada. Los centinelas se esconden en sus capotes grises. Algunos tienen botas altas, que los preserva de la humedad.

Han cesado los «pacos». El frío de hielo no distingue de combatientes. Y sus centinelas se han enfundado también en sus capotes.

Volvemos al campamento. También llueve, pero los soldados tienen dónde refugiarse. Y hasta pueden encender lumbre sin temor a que las nebulillas de humo descubran su presencia al enemigo.

Confraternizan como camaradas de idéntico sentimiento. Se entregan a la lectura de la Prensa, al relato de hechos de guerra.

Muchos se han dejado la barba, que los preserva del frío. Pero apenas la cuidan. Y aquélla se enmaraña con el abandono de tantos días.

Otros, sobre mesas improvisadas, escriben tarjetas de campaña a sus familias. Son cartas sencillas, pero evocadoras. Alguno, que no tiene a nadie a quien escribir, contempla ensimismado la escena.

—En cuanto llegue a Santander—nos dice—me caso. Es demasiada esta soledad. Necesito una persona para poderla escribir, para que me guarde con alguna ilusión a mi llegada. Esta inactividad es peor que la lucha, peor que la muerte.

Son todos muchachos jóvenes, en su mayoría voluntarios. No conocen la instrucción militar, pero dominan la táctica de la guerra. En cada veterano tienen un maestro, que les dice cómo tienen que defenderse aprovechando los repliegues y accidentes del terreno, cómo son de eficaces las bombas de mano defensivas o combativas.

No les gusta la lucha de posiciones. Enerva el espíritu. Su deseo sería avanzar, avanzar siempre, dando el pecho al enemigo, buscándole en sus madrigueras, echándole de éstas, reconquistando para la República el terreno que usurpa. Pero saben que la victoria está en esperar, en obedecer. Y se someten.

Nosotros necesitamos recorrer otros frentes. Y los abandonamos con pena, maldiciendo a quienes provocaron esta guerra espantosa, que exige el sacrificio de esta juventud, tan necesaria en la fábrica, en el taller, en los institutos, en los laboratorios...

NOS CRUZAMOS CON UN RELEVO

Nos cruzamos con un relevo. Los que van a relevar lo hacen en forma motorizada. El mal tiempo hace imposible el avance por carretera.

No es día propicio a la aviación. Los pájaros negros, los pajarones siniestros de la cruz gamada bajo sus alas mortíferas tendrán que permanecer encerrados en sus madrigueras—¡qué sarcasmo!—sobre tierra española.

Los soldados van con su eterno buen humor. Alegría de juventud, de juventud que odia la guerra, pero que lucha por un ideal.

Algunos, a los que descubrimos a través de los cristales de los vehículos empañados por la niebla, nos reconocen y saludan alzando el puño.

Todos tienen una frase oportuna, dirigida a la tierra querida y lejana. El recuerdo que les va acompañando en el viaje es el que dicta la frase que sale a sus labios. Pero llevan optimismo y alegría.

Saben que van de relevo, ¡quién sabe a qué duras posiciones!... Desconocen el tiempo que los aprisionará el frío, la humedad y la miseria de los parapetos, pero es mayor el fuego del ideal que va encendido en sus corazones.

Y su sentimiento, que puede ser falso o decorativo en tiempos de paz, pero que no puede disimularse en tiempos de guerra, es el que descubre sus palabras, que a veces no llegan hasta nosotros porque las apaga el ruido ensordecedor de los motores que empujan a estos vehículos, que van cubriendo por la carretera que ha endurecido la helada del amanecer.

OTRA JORNADA TRANQUILA, PERO DURA PARA LOS MILICIANOS Y SOLDADOS

La jornada, en el aspecto bélico, ha sido tranquila. No ha habido acciones colectivas. El enemigo, como antes decimos, ha hostilizado con fuego de poca intensidad, principalmente para impedir el atrinchamiento de nuestras posiciones.

Pero, en otro orden, ha sido durísima. Hemos padecido un día de crudo invierno. Ha helado en las cumbres, salpicadas de parapetos, donde milicianos y soldados hacen guardia a la intemperie o refugiados bajo ligeros toldos, que si los preserva de la lluvia, no del frío ni de la humedad.

No sólo en la guerra matan los proyectiles. Hace más bajas la temperatura. El invierno, hasta ahora, había sido piadoso con los combatientes; pero ahora se les declara hostil.

La retaguardia tiene que aumentar su atención por estos bravos luchadores para que no les falten prendas de abrigo para preservarse de esta dureza invernal.

Hay posiciones en cumbres escarpadas, en terreno rocoso, en sitios donde no puse nunca el hombre su planta. Los hombres se apretujan para sentir menos el frío. Y hay que relevarlos con frecuencia para que no enfermen en los parapetos.

Toda la atención de la retaguardia para estos bravos, para estos héroes, que sólo pueden sentarse sobre la tierra arcillosa, al borde de una trinchera, sobre la que cae la nieve que cubre sus cuerpos, sobre cuyas carnes se hunde el frío de estas tierras inhóspitas que tiene que defender, palmo a palmo, con el sacrificio, si es preciso, de sus vidas...

¡Amor y cariño, atención y celo por estos milicianos, hombres y mujeres de la retaguardia!—SOLEL.

LAS «COLAS» EN LAS CARNICERÍAS

Se puede emplear una fórmula para evitarlas.

Con el nuevo procedimiento, impuesto por el director general de Comercio, de dar al vecindario carne solamente cuatro días a la semana, ayer fué abastecida toda la población del necesario artículo alimenticio.

Pero no se pudieron evitar las «colas», largas, interminables, en las que las mujeres consumen el tiempo que necesitan para sus quehaceres, teniendo que darse madrugones y estar a pie firme una buena parte del día.

En las primeras horas de la mañana, los milicianos encargados de impedir la formación de «colas», pudieron evitar que mujeres y niños volvieran a ver en sus calles esas largas filas de personas que estorban el tránsito público e incitan a la compasión de los viandantes. Pero al llegar la tarde se rehicieron las mujeres, y sin que nadie pudiera impedirlo, formaron el ejército consabido, cuya retaguardia aguantó firme hasta la hora del cierre de los despachos.

Hoy no hay carne, pero mañana se despachará de nuevo, y sería conveniente ver la manera de evitar esas aglomeraciones, que son muy desagradables.

La mejor manera de evitarlas sería que el vecindario se convenciera de que había carne para todos. Pero eso es poco menos que imposible, dada la impaciencia de las amas de casa por servirse las primeras. Y por ello se nos ha ocurrido una fórmula, que sometemos al mejor juicio de los encargados de la organización de venta de carnes. Esta fórmula, que no es ninguna invención, sino aplicación de lo que ya está en uso en las peluquerías y en los despachos de la «Sama», por ejemplo, consiste en entregar un número a cada cliente, con el cual puede presentarse en la carnicería al llegar su turno.

Este reparto de números puede hacerse en el mismo despacho, el día anterior a la venta, o en cualquiera oficina que se determine, y han de tener validez para un mes completo.

A la Dirección General de Comercio le ha de ser facilísimo saber en el acto cuántas familias se surten de carne en Santander. Basta con conocer lo despachado ayer, si todo el mundo ha estado servido para tener datos exactos del abastecimiento de la población. Y una vez repartidos los números, con relación a los despachos existentes y habida cuenta de la cantidad de carne que cada uno de ellos debe despachar, las mujeres no tienen más que llegar a la carnicería, y si hay otras antes que ellas, marcharse hasta que les llegue el turno, con lo que, entre tanto, pueden hacer otras cosas útiles para su casa.

Es posible que haya otras fórmulas mejores; pero por si de algo vale, lanzamos ésta, que, de momento, puede dar solución a lo que parece algo insoluble.

Partido Socialista

AGRUPACION DE SANTANDER

Se pone en conocimiento de todos los nuevos afiliados, cuyas altas se han publicado hace pocos días en la Prensa, que pueden pasar por Secretaría, de siete a diez de la noche, todos los días, a recoger sus carnés.

Aprovechamos también la ocasión para ponernos a disposición de todos los compañeros para cuantos asuntos les interese en nuestra nueva Secretaría (Club de Regatas, primer piso), de siete de la tarde a diez de la noche.

BENEFICIO PRO «KONSOMOL»

Se pone en conocimiento de nuestros afiliados y simpatizantes que en la Secretaría del Partido, durante todo el día de hoy, estarán a su disposición las localidades para tan benéfico fin, de solidaridad con los camaradas rusos.

Encarecemos a todos la necesidad de asistir a este beneficio, para demostrar nuestra simpatía y agradecimiento al pueblo ruso por la ayuda que presta a la causa antifascista española, que ya le va costando muchas víctimas, como las del «Konsomol».

CONSULTORIO DENTAL
P. CITOLER odontólogo
Plaza del Príncipe, 10. — Teléfono 1955. — De diez a una y de tres a siete.
RAYOS X

A los antifascistas leoneses.

Reunidas las representaciones provinciales de todos los partidos y organizaciones antifascistas de la provincia de León que firman la presente en Villamanín, han acordado lo siguiente:

Primero.—Hacer un llamamiento a todos los antifascistas leoneses que se encuentran actualmente en las provincias de Asturias, Santander y Vizcaya para que se dirijan, enviando su adhesión, para su debido control, al partido u organización a que pertenecía al estallar el movimiento.

Estos partidos tienen su organismo provincial en Villamanín (León).

Segundo.—Se estudió la conveniencia de constituir un organismo o Comité de Frente Popular, el cual estudiará las necesidades o conveniencias de carácter general para toda la provincia y las someterá a la consideración del Gobierno general de Asturias y León.

Acordada su constitución, se convino en celebrar una reunión de representantes de los citados organismos políticos y sindicales el próximo día 5 de febrero, a las tres de la tarde, en Villamanín.

Salud y antifascismo.
Villamanín, 25 de enero de 1937.—El Partido Socialista, la U. G. T., el Partido Comunista, la C. N. T., las J. S. U., la U. R., las J. L. y el I. R.

El problema de los enfermos mentales en Santander.

Su solución eficiente y económica. Creación de una Colonia agrícola en Valdecilla.

La asistencia a los pacientes psíquicos en nuestra provincia, reducida hoy a la Clínica psiquiátrica y al Consultorio de la Casa de Salud Valdecilla, debe completarse por medio de las normas modernas, basadas en una gradación que vaya desde la profilaxis hasta el tratamiento de los casos graves y crónicos, utilizando para ello servicios que rindan el máximo con el menor coste.

Las fases de una buena organización psiquiátrica provincial, son: a) la Clínica psiquiátrica, b) el Dispensario psiquiátrico y de Higiene Mental, c) el Servicio Social, d) las Colonias Agrícola e Industrial, e) la asistencia familiar y profamiliar y f) el Protectorado o Patronato de ayuda al enfermo mental.

En la Clínica psiquiátrica se atenderá a los enfermos mentales agudos, a los psicópatas, a los psiconeurosis constitucionales, a los afectos de reacciones psicógenas, de neurosis traumáticas, de psiconeurosis de situación, de epilepsia leve y de intoxicaciones agudas, y serán sometidos en ella sobre todo a medicaciones activas, químicas, fisioterapéuticas, psicoterapéuticas y hasta a la laborterapia. Este Servicio, de setenta camas, funciona en la Casa de Salud Valdecilla desde su fundación.

En el Dispensario psiquiátrico y de Higiene Mental, anejo a la Clínica psiquiátrica, se llevarán a cabo los servicios de consultorio para cada categoría de enfermos neurosicos y mentales (psicópatas, psicosis toxicómanas y neuro-psiquiatría infantil), la asistencia domiciliar, el cuidado de los enfermos en libertad vigilada en el ambiente urbano y las actividades de orden preventivo, tal el estudio de la herencia en una sección de eugénica (higiene racial), la consulta pre-nupcial (consejo matrimonial), el estudio de la delincuencia (reconocimiento de los criminales enfermos mentales), la preservación de los delictos, interviniendo en los reformatorios, los tribunales de menores, las cárceles, los asilos nocturnos y de transeúntes, la censura de espectáculos, la higiene mental escolar, etcétera, y la divulgación popular de los conocimientos psiquiátricos, dando cursos y conferencias a médicos, pedagogos, juristas, ingenieros y jefes de industrias y de entidades bancarias y obreras. Hará también profilaxis divulgando la higiene psíquica de los sanos. Los centros de orientación profesional guardarán igualmente conexión con este Dispensario.

Desde este Servicio se atenderá a la lucha contra las enfermedades evitables (sífilis, intoxicaciones, toxicomanías, etc.), el vagabundeo, la prostitución y el suicidio, por medio de ligas para cada modalidad profiláctica. En él funcionará un servicio de enfermeras visitadoras, que se informará de los factores externos que influyen desfavorablemente sobre el paciente y vigilarán el cumplimiento, en el domicilio y el ambiente de trabajo, de las prescripciones y consejos médicos.

En la sección de Higiene Mental del Dispensario se prestará asistencia a los enfermos en los inicios de sus disturbios, bien acudiendo a ellos regularmente al consultorio, bien permaneciendo varias semanas en la Clínica en cura de reposo mental.

El Dispensario extenderá especialmente su radio de acción por todo el ambiente urbano. Las altas precoces, la asistencia domiciliar y la libertad inspeccionada eximirán de la permanencia en la Clínica a muchos enfermos y disminuirán los días de estancia de otros, lo que trae consigo un ahorro cuantioso.

En el Dispensario funcionarán las oficinas del Patronato protector de los pacientes mentales y las de las diferentes ligas profilácticas y asociaciones favorecedoras del enfermo mental.

El Servicio social, complemento del Dispensario, será el encargado de establecer la conexión de todos los grados de asistencia externa entre sí y con la Clínica, las Colonias, el Dispensario y demás obras de ayuda y profilaxis. Una sociedad antifascista provincial (liga de abstinencia, etc.) estará en relación, por medio de inspectores sociales, con los intoxicados en general, para prevenir el alcoholismo y otras intoxicaciones, y para advertirles de sus peligros y ella procurará atraer a sus listas al toxicómano curado y a sus familiares, para convertirlos en propagandistas de la lucha antifascista.

Por mediación del Servicio Social se indagarán los antecedentes profesionales y económicos de los enfermos y el elemento en que desenvuelven su vida.

Todo el personal agregado al Servicio Social (enfermeras visitadoras, auxiliares sociales, etc.) y los miembros del Protectorado y de las diferentes ligas antifascistas y profilácticas, estará en relación con los enfermos externos e internados, y los visitarán y aconsejarán en los establecimientos psiquiátricos y en los medios social y familiar.

En la Colonia agrícola se efectuará preponderantemente la llamada «asistencia intrasentorial» por la terapéutica de ocupación, que engloba a la gran masa de pacientes crónicos, y dispondrá de una sección especial de abstinencia, destinada a alcohólicos y otros toxicómanos, con habitaciones de dos y tres camas; de otra para epilépticos y de un edificio independiente destinado a niños anormales (oligotróficos y psicópatas), de unas setenta y cinco plazas, provisto de talleres y escuelas, donde se les proporcionará enseñanza, y del cual saldrán hacia los diecisiete años poseyendo un oficio (en Alemania se les esteriliza a la grección de este establecimiento).

Esta Colonia agrícola se va a inaugurar el próximo domingo en la finca que en Valdecilla posee la Casa de

Salud Valdecilla. El presidente de la Comisión gestora, señor Miranda, ceoso de llenar las lagunas que en materia de asistencia social hay en nuestra provincia, ha acogido con cariño e interés esta idea, y el Patronato de la Casa de Salud la ha hecho suya, aprobando el proyecto. El señor Silva, administrador de dicha finca, ha actuado con gran diligencia para lograr que en el mes de febrero quede organizada una pequeña colonia de unos cincuenta enfermos, la cual podrá ser ampliada a unas cien plazas sin necesidad de construir edificio alguno. De este modo quedará resuelto el actual hacinamiento de enfermos (resultante de la imposibilidad de trasladarlos a los Manicomios de Valladolid y Palencia, y de las psicosis de guerra y de situación) en el pabellón psiquiátrico de la Casa de Salud Valdecilla.

El Patronato ha acordado, en memoria de un gran bienhechor de la Montaña, denominarla «Colonia Agrícola Ramón Pelayo».

En el porvenir se podrá abordar la erección de edificios capaces para albergar los demás enfermos mentales crónicos de la provincia, y la finca se convertirá en un establecimiento psiquiátrico integrado por las Colonias agrícola e industrial y la Escuela-Taller de niños anormales mentales, tan necesaria ésta en nuestra provincia.

En él se resolverá la asistencia de los enfermos crónicos aptos para el trabajo. En la sección de huerta trabajarán unas veinticinco mujeres pertenecientes a la categoría de enfermeras válidas, dirigidas por un horticultor y asistidas por una o dos enfermeras, sin cuya vigilancia podrán trabajar a veces, gracias a la selección psicopedagógica, a base de sus reacciones y de la conducta, a que se somete a los enfermos antes de encomendarles determinada ocupación. Estas mujeres se dedicarán también a la jardinería, floricultura y avicultura. Otras setenta y cinco harán las labores caseras y servicios domésticos.

En la granja trabajarán unos cincuenta hombres, que se ocuparán del ganado, del ordeño de las vacas, del cuidado y cría de cerdos, de la limpieza de los establos y del parque de apicultura. Y otro grupo, de unos cincuenta hombres, se dedicará al cultivo de hortazales, maíz y plantas de adorno; a sementeras, plantas de gran cultivo, labores mayores, prados temporales, prados permanentes, movimiento de tierras, etc. En algunos manicomios, como el de Gütersloh (Alemania), hay incluso matadero, y el establecimiento produce para sí mismo, con el trabajo terapéutico prescrito a los enfermos, la leche, la manteca, la carne, las verduras y la fruta.

De este modo, el enfermo laborador no pierde el hábito de su trabajo y se adapta con facilidad, casi automáticamente, al ambiente familiar cuando obtiene el alta, y hasta puede llevar a él ciertos conocimientos adquiridos en la Colonia, que le servirán para desarraigar sus rutinarios y antieconómicos procedimientos de cultivo.

La Colonia industrial se destinará a enfermos útiles para el trabajo manual. Consiste en departamentos con talleres de carpintería, herrería, tejidos diversos (hilados, soga, esteras, alfombras, labores de ruca, de rafia, etcétera), de cestería, colchonería, sastretería, cepillería, zapatería, encuadernación, cartoneja, bolsas de papel, pintura, mármol artificial, cosido a máquina, alpagatería, etc. Entre hombres y mujeres pueden ocuparse en estos trabajos unas setenta y cinco personas.

Los productos elaborados por los enfermos se destinarán, asimismo, para las demás instituciones benéficas de la provincia, y algunos serán vendidos en condiciones de precio análogos a los corrientes en el mercado, para evitar la competencia.

El Protectorado o Patronato de ayuda al enfermo mental, en conexión con las Asociaciones de amparo a los enfermos dados de alta por curación o remisión de sus trastornos, es de gran trascendencia en una buena organización psiquiátrica. Este servicio, que se ocupa de proteger económica y profesionalmente al ex enfermo mental a su salida de los establecimientos psiquiátricos (clínica y colonias), y de ayudar pecuniariamente a las familias cuando depende del paciente el sostén del hogar, mientras cure o halla colocación, es un complemento indispensable de la asistencia a los enfermos mentales.

Por medio de este organismo se busca colocación adecuada, según los consejos médicos, a los que vuelven en remisión o curados definitivamente al ambiente social, y mientras tanto se les auxilia material y moralmente. Esta obra tutelar facilitará la adaptación a la vida social del ex psicótico, mediante la vigilancia discreta de personas inteligentes, comprensivas y bondadosas.

Este Patronato protegerá de igual modo a los niños anormales mentales y a los niños delincuentes a consecuencia de sus terribles psicosis. (Concluirá.)

Wenceslao LOPEZ ALBO

A los burgaleses afiliados a la U. G. T.

Para la elección de los dos cargos correspondientes en la Junta Provincial de Burgos, los camaradas refugiados burgaleses afiliados a la Unión General de Trabajadores verificarán la votación en la Casa del Pueblo de Santander, Magallanes, 6, segundo, y en las Secciones del Valle de Mena y Ariza, el viernes, 29 de enero a las diez de la tarde, debiendo realizarse el escrutinio general al día siguiente, en la Sección de Ariza.

Por los de la U. G. T. reunidos en Burgos, Demetrio Arpa



Grupo de valientes milicianos y soldados del batallón 105, en campaña. Soldados y milicianos del mismo batallón, en un descanso de la lucha. (Foto H. U.)